



# 前进中的江苏省第二中医院

江苏省第二中医院(南京中医药大学第二附属医院)是一所融医疗、教学、科研、预防保健为一体的公立省级三级甲等中医院,是江苏省涉外教学医院,也是江苏省、南京市确定的医保定点医疗机构。该院是南京市河西地区从秦淮河向西,草场门以南,到奥体中心这一区域内唯一一所公立三甲医疗机构。该院始终坚持以病人为中心,不断提高医疗服务质量,各项事业发展取得长足进步,得到了社会各界和人民群众的普遍赞誉。

该院临床科室齐全,临床医生实践经验丰富,各科专家多为研究生导师或在医疗学术团体担任职务。该院拥有副主任中医师、副教授以上职称的高级专家100多人,在南京乃至全省都有一定影响。



江苏省第二中医院外事带教

## 科室齐全医疗设备先进

医院急诊科环境及设施先进,每天24小时接待病人。医院门诊部实行双休日和无黄金周工作制度,崭新舒适的门诊就诊环境为患者提供温馨舒适的服务!

门诊部目前开设的临床科室有:心病科、肺病科、脾胃病科、脑病科、肿瘤科、肾病科、外科、肛肠科、骨伤科、妇科、儿科、针灸科、推拿科、口腔科、眼科、耳鼻咽喉科、皮肤科等,其中针灸科为江苏省中医重点临床专科,肺病科为国家中医药管理局中医重点临床专科建设单位,骨伤科、脾胃病科为省级中

医重点临床专科建设单位,具有一定的诊疗特色和优势。该院住院部核定病床数600张,现开设有心病、脑病、肺病、脾胃病、肾病肿瘤、外科、骨伤、妇科、针灸、ICU十个病区。

医院现拥有全新进口的核磁共振机(MRI)、CT、进口彩超(含三维彩超)、进口DR、数字化胃肠机、GE心电图综合分析系统、GE电子胃镜、肠镜、腹腔镜、宫腔镜、进口体外碎石机等高新诊疗仪器设备。该院另在南京市马鞍山路1号(省委后大院)开设一所特色门诊部。

## 强化中医特色专科建设

该院一直把强化中医特色专科建设,增强综合服务能力作为医院建设和发展的重点工程来抓,通过外部引进与内部整合相结合的方法,进一步增强了重点学科的技术力量,近几年来,该院先后引进了心内科、脾胃病科、脑病科、妇科、肾内科、肿瘤内科等临床科室的学科带头人,全面提升了医院的综合服务能力。目前,该院建有全国名老中医专家王灿晖工作室1个,国家级以及省级中医重点临床专科和创建单位4个。作为南京中医药大学的附属医院,该院十分重视教学和科研工作,每年都承担大批医学研究生、本专科生的临床带教任务,尤其

在医学留学生、进修生的外事带教方面富有一定的特色优势(该院是世界传统医学培训中心的临床教学主要基地之一),所带学生遍及世界各地。

近年来,该院在推进医院管理制度化、规范化和标准化建设方面取得了显著进步,管理水平上了一个较大台阶。该院通过开展“三好一满意”活动,强化了服务意识。通过坚持落实“三合理”治疗制度,强化了行为规范,在一定程度上杜绝了重复检查、滥开大处方问题。该院还坚持在周边社区开展健康咨询、义诊活动,让群众得到贴心服务。

## 重点科室

### 江苏省第二中医院肺病科(呼吸内科)

#### 专科概况

江苏省第二中医院肺病科以国家名老中医王灿晖教授为学科带头人,通过全科人员的不懈努力,依靠科技和学术谋求发展,科室逐渐壮大,成为集医疗、教学、科研为一体的综合型中医肺病诊疗中心。肺病科拥有强大的医疗科研团队,建立了专科病房、肺功能室、纤维支气管镜检查室、中医特色治疗室、肺系疾病研究室为一体的中医肺病诊疗中心,成立了肺系疾病研究室,保持有长期稳定的研究方向,现有多项在研省级基金课题。并与2012年3月被确定为国家中医药管理局“十二五”重点专科建设单位。

#### 主要技术优势与特色

该科在通过传承名老中医的学术思想,结合现代医学,实施了一系列有中医特色的诊疗规范,特别在肺胀、风湿肺热病、哮喘、慢性咳嗽、肺癌等肺系常见病、多发病的诊断治疗上有独到见解,并取得良好疗效。并确定肺胀、风湿肺热

病、哮喘为其优势病种,实施中医临床路径,并参与了国家中医药管理局对于气胸、慢性咳嗽、肺胀缓解期等临床路径协作组工作。除了开展有创、无创机械通气,肺功能检查,经皮肺穿刺活检术、纤维支气管镜检查及纤维支气管镜下的介入治疗等西医治疗手段以外。

中医治疗亦是独具特色,一是运用内服中药汤剂、针灸治疗、中药外敷消肿止痛法、中药足浴结合耳部反射疗法、胸腔局部中药注入、药膳等中医手段对放疗、化疗的减毒增效,预防肿瘤复发转移,对晚期肿瘤患者改善临床症状、提高生存质量、延长生存期;二是开展穴位注射、穴位敷贴、耳穴、足浴、艾灸针刺疗法等中医特色疗法联合内服中药等综合性中医治疗,在对肺系慢性疾病的治理取得良好疗效;另外通过“冬病夏治、冬令膏方”等手段,改善患者症状,在减少患者的复发率、反复住院率等方面也取得显著疗效。通过对王灿晖名老中医学术经验的继承及发展,多年临床经验的总结,及对古今文献资料的

数据挖掘和整理,该科进行了反复的临床研究,制定了“河车虫草胶囊、清热解毒合剂、复方辛夷合剂”等协定方,临床疗效显著。

#### 学科带头人及骨干

王灿晖,学科带头人,主任中医师,教授,博士研究生导师,在温病学的理论和实践方面具有深厚的造诣。为全国著名中医学家,中医温病及内科学专家,国家人事部、卫生部、中医药管理局确定的全国500名老中医药专家师承学习指导教师。现任中华中医药学会感染病分会名誉顾问。享受政府特殊津贴。

朱益敏,科主任,副主任中医师,江苏省中医药学会理事、江苏省中医药学会中西医结合呼吸分会常委、南京市中医药学会呼吸分会副主任委员。中医药管理局“十二五”重点科室项目负责人。擅长:中西医结合治疗哮喘、慢性阻塞性肺疾病、肺炎、肺癌、肺心病;急危重症病人的抢救;机械通气的合理使用;抗生素临床应用等方面。

### 江苏省第二中医院脾胃病科(消化内科)

#### 科室学术氛围浓厚

江苏省第二中医院脾胃病科作为省级中医重点临床专科建设单位,近几年专科规模不断扩大,医疗、教学和科研水平逐步提高。该院脾胃病科成员均为硕士研究生,理论功底扎实,临床经验丰富,学术氛围浓厚。目前脾胃病科带头人郑亮主任,为主任中医师,教授,研究生导师,江苏省中医药学会脾胃病专业委员会副主任委员,江苏省333工程科技学科带头人,江苏省优秀中青年中医临床人才,南京市重点学科带头人、南京市优秀中青年工作者。长期从事消化科医疗教学工作。郑亮主任结合本专科的特点,以消化性溃疡、慢性萎缩性胃炎及胃癌前病变的中医药治疗技术、溃疡性结肠炎中医药治疗技术、功能性消化不良和肠易激综合症的证治规律及中医药技术为研究的重点,坚持中医学整体观念和辨证论治特色,以临床实践为基础,以提高疾病的临床疗效为目的,进行中医药治疗消化性溃疡、慢性萎缩性胃炎及胃癌前病变、溃疡性结肠炎、功能性消化不良和肠易激综合征临床方案的研究和优化,建立中医药对于上述疾病的诊疗规范、疗效评价体系,进一步提高中医药在治疗脾胃病的临床疗效和学术水平。

#### 中西医结合为特长

该院脾胃病科在临床医疗过



江苏省第二中医院省级重点专科建设单位(脾胃病科)

程中以中医药为基础,中西医结合为特长,开展临床医疗、科研、教学工作,以出色的疗效和良好服务态度受到患者的广泛好评。在中医特色上,该科大力开展穴位敷贴、针灸、耳压、穴位注射、中药封包、腰枕、睡眠枕、中药足浴、中药熏洗、频谱照射、中药灌肠等多种治疗手段。同时将该科协定方利胆排石散、清脂泄浊膏、护膜1号、五七散、二金散、三仙汤、加味抑肝散、润肠通便茶、消食开胃茶等逐步推广运用于临床,提高临床疗效。

该科不断对脾胃病专科领域文献记载的诊疗方法进行挖掘、整理,并运用于临床。对本专业有代表性的老中医的学术思想及实践经验进行系统性整理与运用,在把握学科前沿动态、制定建设规划、明确研究思路、制定科研课题等方面,充分发挥老中医专家的业务指

导作用。对民间具有一定科学和实用价值的方药、诊疗经验和方法进行收集、整理、提高、应用。

该科三个优势病种胃脘痛(慢性胃炎)、胃疡(消化性溃疡)、久痢(溃疡性结肠炎)疗效显著,居同行业前列。该科运用中药辨证施治抗HP治疗、加味抑肝散治疗更年期功能性消化不良、云母石合痛泻药方加减治疗腹泻型肠易激综合征、五七散治疗非甾体类抗炎药相关性胃溃疡、护膜1号治疗消化性溃疡、三仙汤治疗溃疡性结肠炎等取得了独到的临床疗效。该科的消化内镜中心、生化室开展了电子胃肠镜检查、胃肠电图、碳14呼气试验、碳13呼气试验以及肿瘤标记物检测、血检HP抗体、胃泌素等专项检查项目,并开展了内镜下各种手术治疗及ERCP、ESD、EMR等高难度的诊疗技术。



江苏省第二中医院外景

地址:江苏省南京市南湖路23号 02586405066  
邮编:210017 行风办公室:02583291277  
网址: <http://www.jssdezyy.com> 导医台:02583291236  
联系电话: 医院办公室: 特色门诊部:02583392190